

自省另一只手

文/陈冠柏

冬日去日本北海道，自然被裹进了白雪世界。从札幌到小樽再到瓜里，一路任雪洒着，也被一路的洁净美着，没在雪上看到一片露头的垃圾，一团发黑的泥污。

住进朝里川的滑雪度假村，小木屋里炉火哔剥。办完入住手续，拿到钥匙，还特别地收到了一叠大小不等的塑料袋。上面各有编号，从1到10，还附了张说明。我们被友善地提醒，记得对照喔！一看，是垃圾的分类提示。早知道日本的垃圾分类很严格，但深入到酒店，还是头一回见。

接下来的生活增加了一项有趣的对照游戏。滑雪归来，一次暖烘烘的家庭晚餐后，就开始忙这游戏了——对照着分类的提示，把桌面上的弃物对号入座，食物残渣这个袋，用剩的包装纸那个袋，一只啤酒瓶瓶子、盖子、招贴纸分别装到玻璃、小金属、塑料三个袋，搞不清发泡餐盒究竟可不可回收……分分拣拣，说说争执，成了餐后余兴。

第二天，服务员来清洁房间，特别注意这10个袋子的盛装物。在一只装玻璃瓶的袋子里，她发现弃置的果酱瓶里有剩余的果酱，就仔细地将它倒扣出来放进厨房弃物袋，又撕下忘了揭掉的塑片贴，都无误了，这才放心扎紧这些袋子。

度假别墅有一个不带窗的阳台，温泉浴缸就置在窗栏下。泡在温泉中，看冬夜繁星，任雪花片片落进舌尖，享受着让人惊讶的纯，也不停地思忖刚才那扎扣垃圾分类袋的那只尽责的手。每天川流的住客，有多少清扫的工作量，能细到这份上，又是无声的自觉，不能不让人起敬。

联想到去墨尔本，在小锐家一下，就看到冰箱上贴着的限水的蓝白色卡片。这张纸卡，设计富有人性化，图文配用，老少都看得懂，卡后有带磁性的贴块，可任意置于冰箱或其他醒目处。上面限水节水的内容很具体，比如给园子浇水，如果用手动花洒，上午6至8点可以，晚上8至10点可以；如果是自动喷淋，只准在午夜到凌晨4点。上述两种情形还要实行门牌单双号许可制。自动喷灌系统浇水不被允许。一定不可以用水洗车。给容量1万升以上的游泳池充水必须先获得许可。这张限水令作为政府的指令让家家户户都知晓了。

“都会照这个做吗？”我问小锐。

“当然。澳洲人守法，政府定的法规没人敢不执行。再说一旦违法，罚得可厉害了。如果查到，几百上千的澳币都可能会罚的。多次违反还可能上法庭哪。”

“政府没几人管怎么都能查到？”

“那你不能侥幸，也有人会举报。举报者奖励很高。说到底，还是讲觉悟。”

如果留意这张卡，可发现每个用水动作的手型都被漫画式放大了，或提桶或握水龙头，这手都画得大大的，配以禁止的叉，看得明明白白。

垃圾分类也好，限水节水也好，这些社会公益课题的执行当然首先需要政府这只手，颁布政令，但同时一点也少不得公众的另一只手，辅以实施执行的合力。北海道服务员的手彰显了自觉，墨尔本限水卡的禁止之手表现了约束，自觉加约束，才造就了文明执行力的手。

由此，忍不住做了回反省：我在内地住处的那个小区管得应算不错的。社区置有分类垃圾箱，还特别免费给每户分发了可降解的垃圾袋，指明用于放厨房垃圾。于是我们认真地做起来，还互相提醒着。有一回，保姆放随意了，想纠正她，她答道没事儿，都是随便放的。下去一看，果然，什么分不分类，能不能降解，都往一堆扔了。政府那只挺好的手也就空了、没了。■

守住暗象的世界

文/陈原

我喜欢被树枝树根分解的目光，以及在分解里形成的天空格局。那空间很容易和人心相对应。你的呼吸是疏朗的。我也喜欢被树根分解着的泥土深处的格局，它充满沉默和力量，在那永远的阒无声息的黑暗里发生的一切，决定着我们可看到的这个显像的世界形态。它和灵魂、思想对应。从这个角度看，孩子爬树的样子是存在于这个世界的宏大意象，那是从根到达树梢的完整过程，是大地深处到达广袤天空的过程。是可以延展为天地联系的一种方式。

在一个人的生命中，总会有一种岁月和经历是不能或者不敢去触摸的。那样的岁月只能经历，不能回首。如果不能生动，就不能存在。那样的岁月在生命里是一种突然急剧升温，又突然急剧降温的过程。然后一个人守住一个凝固了的火山口，各自保温，各自

守护。但那样的巨口无时无刻不在噬咬我们的生命。这是我们在这个世界上看不到的景象，它藏在人的内宇宙里。像冰海沉船。它分量太重，所以把人的生命姿态压得很低。

有了这样的内心，人的结构变得很紧凑。当人去读这世界上的任何事物时，都是在穿过内心、穿过那些无数的往事丛林。我不知人心中埋藏了多少这样的生命内景。但一直觉得这世界并不是由看到的一切所决定，而是由那些无边往事和在世界背面存在着的事物决定着。所以就我们的人生价值来说，守住那个丰富的看不见的世界，比守住面前的这个混乱的世界更重要。

我们就一直站在那个内宇宙和外部世界之间的过道上。我们站立得很惊险、很畏惧。■

开会啦，开会啦！

文/何同彬

和饭局类似的道理，一个人“会”越多，就证明他越成功，证明他已经越来越重要了，比如领导们、著名作家们、学术明星们“会”最多。如果按照这个荒诞的逻辑，那我离成功也越来越近了，不知从什么时候起，我开会的机会与日俱增。但不幸的是，我却因此患上了严重的“恐会症”，只是这种恐惧除了鼓励我在开会的时候说几句不痛不痒的“风凉话”，并没有成功“唆使”我效仿兰波，在开会的桌子上当众撒尿。也许我和那些同样在开会的时候“心猿意马”的人一样，属于广义上的斯德哥尔摩症候群。

当然，我个人“成功”与否并不重要，重要的是这似乎间接证明着文学的成功。中国文学每年要开多少大大小小、名目繁多的会？仅仅概括性地想一想，我都会一瞬间患上密集物体恐惧症，生理性的恶心和情感上的“欢欣雀跃”混合在一起，油然而生。文学边缘化了？这种观点真是滑稽。

开会的时候，我经常臆想，如果一位领导讲话或者一位教授发言的时候，会议室上的吊灯掉了下来，或者有一只发春的野猫蹿上了会议桌，或者一位仁兄，没忍住，放了一个声音极大的屁……但这样有趣的事情终究没有在我参加的会议上发生，它们永远是那么严肃、刻板，漫溢着不同程度的虚荣与亢奋。所以，在开会时睡觉不应受到非议和指责，因为在那些让人昏昏欲睡的会上，睡觉是正常的、健康的生理反应；那些装模作样地倾听、记笔记，靠浓茶、咖啡或者咬手指维持清醒的人才真的有病。

开会，不过是中国文化的宏伟病相之一，而文坛也不过是这一病毒不起眼的携带者。文学陷入开会的泥淖，不过是一场场献媚的闹剧，有着显而易见的让人厌恶的仪式化外观和虚头巴脑的表演痕迹。比如，会议上的座次和发言顺序，显示的不就是会议文

化在权力等级面前渗入骨髓的奴性吗？那些冗长的、不着边际的、大而无当的会议空话，不也是官僚主义体系运转的“摇头丸”吗？

据李洁非先生的考证：“《说文解字》段玉裁于‘会’字注曰：‘器之盖曰会，为其上下相合也。’原来，‘会’的本义竟是盖子，‘开会’也即把盖子打开。‘命佐食启会’，‘开吃’之谓也。如此，以中国而言，开会的起源在吃那里。”所以，如前所述，开会也即请客吃饭，会议的题目、内容并不重要，人们多数情况下也不在乎你在会上说了些什么，而吃什么、见到什么人、在哪里开、去哪里玩儿要重得多。开会，于是变成了标题党与老饕、交际花、旅游达人们的狂欢。

当然，那么多的文学“精英”像华威先生一样忙于开会、参加活动还有另外一个重要原因，鉴于笔者也是这一“钱规则”的受益者，在这里也就不好过多地大放厥词了。

最近一些年，学界流行研究文学会议，一时蔚为大观，几成显学。会议对文学而言，重要性自不待言，一如李洁非先生的论断：“现代以来，文学大抵无有哪件事情未经一定会议的协商沟通，也没有一个人文学生涯可与会议无缘。”但研究这样的会议，常常只是流于表面的皮相之见，因为会议的本真内容往往是那些文件、决议、言谈和回忆录无法呈现的。开会、讲话、文件都不过是走走过场罢了！中国的文化，永远是这样的神秘的权术文化，映衬着人们那源远不断的隐秘欲望。

不由得想起《芙蓉镇》的结尾，疯了的王秋赦一边敲锣一边凄厉地叫号：运动喽，运动喽！星移物转，时下的中国不过是成年人一次次权力游戏、一场场奢华盛宴的重新开场，只是开场白不一样了：

开会啦！开会啦！■



萌 摄/金程昱

望

文/李晓愚

农历每个月的十五或十六这一天，月亮最圆，古人管这个日子叫“望”。这一天，地球处在太阳和月球之间，太阳和月球刚好相差180度，太阳从西面落山时，圆月亮正好从东面升起来。地球上的我们能看到完整的圆月，不过太阳和月亮却一个在西一个在东，相隔甚远，所以这一天就称“望日”，是月亮和太阳之间的遥遥相望。

“望”这个字在甲骨文里就有了，而且造得很有诗意，“望”的中间是个“人”字，他侧身而立，垂臂弯腰。“人”字的上面是一只竖起来的大眼睛，就是大臣的“臣”字。我们说过人只有在侧面低头的时候，眼睛看起来才是竖着的，所以“臣”字的本义就是俯首下视，屈服听命。这个站立着的人，睁大了

眼睛，他的脚下还踩着一个凸起的东西，可能是一方巨石或者是某个山头。不晓得几千年前的这个人站在高处，举目远眺究竟是要看什么？也许是在眺望十五的那轮明月？民间流传着的望夫石的故事：丈夫远行从军，妻子登山遥望，年复一年，直到化为坚硬的石头。刘禹锡诗曰：“终日望夫夫不归，化为孤石苦相思。望来已是几千载，只似当时初望时。”每次读到这几句，我脑海中浮现的就是甲骨文中的那个瞪着双眼，怔怔看向远方的“望”字。

字典里这样解释“望”字：“望者，看也。”可望与看是一回事儿吗？台湾作家唐诺引用了博尔赫斯的观点，说：“每一个字都是独一无二的……因为每一个字都有它不同的造型长相、不同的起源，以及最重要